

两代烟画痴，成就“香烟牌子”博物馆

从前，上海弄堂小巷的裤子袋里，一叠香烟牌子总是少不了的，抽进抽出，用橡皮筋捆扎，不断拗弯折平，是小朋友不得不的财富宝贝。如今的80、90后，大都没见过香烟牌子的真身，只以为是父辈们儿时的玩物，而不知道其背后的历史。在浦东，如今有家专门展出香烟牌子收藏的“烟画博物馆”，为这方寸间的收藏细细梳理，列明历史沿革、来龙去脉，俨然一本近代史。

4个老人守个馆

浦城路上的康滨大楼，乍一看和普通居民区没两样，买菜的爷叔，放学的小孩，走进走出。进大门，看见“冯氏烟画博物馆”的题字挂在大楼一楼入口处，才知道这儿还藏着个博物馆。

博物馆的主人冯懿有，是圈里有名的烟画收藏家，他收藏了4万余幅烟画，包罗万象。早在2002年，他就自筹万元在虹口区武进路的家里创办了“冯氏烟画收藏馆”，虽只有27个平方米，但参观的人还是络绎不绝。

2007年，老宅动迁，冯懿有和老伴搬到了浦东，收藏馆一下子没了着落。“家里住在27楼，来看的人太少了。”今年，他的女儿帮忙租下了现在这个300平方米的场地，能够展出5000余幅烟画。冯老细心将收藏分类，摆放在四个隔间中，虽然每年18万的租金算是笔大开销，但女儿支持父亲的爱好。

没有余钱请人帮忙，开馆之后，冯懿有和老伴，再加上亲家夫妇轮流守馆，每天早上8点来开馆打扫，同时担任讲解、保洁的角色，有人来看，他们认真介绍，邀请来者留名、留言。冯老家的固定电话就留在接待处台面上，如果冯老不在，有人有疑问，可以随时拨打。冯老说：“我这一辈子就这么做透一件事，让更多人看见，我高兴。”

“云烟”相伴20年

■ 赵伟

我喜欢烟草，可能是受了父亲的“熏陶”。打我记事起，就知道父亲爱抽烟，那时，年轻有为的他烟瘾很大，但每月40元的工资，要养活包括叔父、姑姑在内10口之家的生活，因而，家境不允许他买烟抽，只好抽爷爷种的晒红烟。时常见他嘴里叼着旱烟袋，“吧嗒吧嗒”吸上几口，就算过足了烟瘾，干起农活劲头十足。

当年，村里有几个在职干部，经常抽卷烟，有时也给父亲发上一支。每当看见父亲抽卷烟时的自如神态，我幼小的心灵就有了一个愿望：长大后，一定也要让父亲甩掉旱烟袋，抽上最好的卷烟。

当我上完小学时，改革开放的春风吹遍神州大地，也吹掉了父亲嘴边的旱烟袋。父亲开始花钱买烟了。那时，家乡人抽的全是宝鸡烟厂出产的“羊群”、“金丝猴”、“大雁塔”卷烟，价格低廉，烟味呛人，父亲却抽的带劲过瘾。现在回想起来，他之所以能把低档烟当好烟抽，是因为他抽过比低档烟更低档的旱烟袋，真可谓“曾经沧海难为水”。

90年代初，我从一所中专学校毕业，进入一家烟厂工作。那是一家濒临倒闭的企业，出产的卷烟当地无人问津，主销西北偏远农村。第一次回故乡，我在那个山区小县城转了几家商店，最终给父亲卖了一条“云烟”，现在已记不清是哪种云烟了，只记得父亲接过那条烟，视为珍宝，舍不得抽，一直放到大年三十晚上，才从柜子里取出来，招待家族的长辈。

如今，父亲已过七旬，身体依然矍铄，经常骑着摩托看戏逛会，晚年生活无虑无患，悠然自得，但他的烟瘾依旧，平常抽当地产的“猴王”烟，经济实惠。只有遇上老同学、老朋友、老戏迷，才会掏出“云烟”招待之。

今年二月间，父亲在毗邻村庄看戏，被一名秦腔演员邀请到台上，让他回答戏曲知识问题，父亲对答如流，名演十分高兴，要现场奖励父亲一条烟。父亲说：一条“紫云”就行了。操办方便买了一条“紫云”烟，塞在父亲手中。那位名演半开玩笑说：“看不出，你这个农村老汉，吸烟品位蛮高的。给观众说说，为什么爱抽云烟？”父亲不愧是教书先生，当场“口占一绝”：彩云之南气候好，盛产烟叶质量高，“云烟”相伴二十年，醇香绵长好味道。今天登台得此奖，意外收获兴致高，此烟不仅自己抽，散发乡亲与父老。父亲一手打油诗，博得台上台下掌声一片。

父子同爱一种卷烟，这在我的故乡还真是一件趣闻。这也许是儿时心愿、烟品、父子情深三者的有缘结合吧。有时，看着父亲一边抽“云烟”一边看书的情形，就想起当年给他卖烟的悠悠往事，以及自己20年来的如烟人生……

“我的父亲才是‘烟画大王’”

冯懿有不愿人家叫他“烟画大王”，在他心里，这是他父亲的称谓。冯老先生的父亲冯孙眉是收藏界的大家，曾与当时邮票收藏家周今觉、古钱币家张叔驯被誉为鼎足上海滩乃至全国的画片、邮票和古钱币三王，最多时收藏了6万多枚、800多套的烟画。早在上世纪30年代，就有报纸争相报道这位收藏家。“父亲收藏烟画源自于宁波老家后面的一爿烟纸店，父亲小时候烟纸店的老板送他烟画逗玩，居然就此爱上收集。十多岁，为了收集香烟牌子，他老是痴痴立在路口，等人家丢掉的香烟盒，有长辈要跑腿买烟，他第一个去。父亲的父亲看他沉迷烟画，就要他发誓，收集可以，绝对不能吃香烟。”冯孙眉一生收集烟画，却遵守承诺一生不曾抽烟。

晚年经历“文革”，怕搜集的香烟牌子牵连家人，冯孙眉亲手将心爱的烟画撕碎，放入篮子盖好报纸，佯装买菜偷偷倒掉。6万余收藏最后只剩3000张。老人最后郁郁而终。冯懿有讲述父亲的故事，眼眶泛红。为了弥补父亲的遗愿，他继续了父亲的收藏事业，开始了自己的烟画收藏。

“几十年了，有空就骑自行车去古玩市场转，出差时也一定要顺带去找香烟牌子，是个痴人。”老伴儿廉阿姨这么评价自家老先生。

冯懿有和老伴儿都是教师，工薪阶层，除了日常开销，剩下的钱都用来买烟画，经过积累，收藏达到4万余，在国内可以说首屈一指。

方寸间的趣味

事情讲到这里，也许有读者不理解，香烟牌子真有那么大魔力？让两代人耗尽心力去



立体型的香烟牌子

收藏。仔细看冯老的馆藏，你可以慢慢找到答案。

“香烟牌子起源于1870年左右的美国，至1890年左右随着香烟输入中国。香烟最早出现时，壳子是软的，后来烟厂发现对携带与保存不便，于是衬以厚纸一张，使烟壳挺硬，以便吸烟者放于袋中，这就是香烟牌子的雏型。”一开始这个纸片并没有图案，后来烟厂发现，在纸片上印上人物、风景、动物植物，可以作为厂家的广告。“香烟竞争激烈，烟画成为香烟商重要的促销工具，香烟厂纷纷挖空心思助足方寸间的脑筋。”

美国大美烟公司委托上海晋隆洋行经销“品海”牌香烟，售价每包28文，每包烟中附有一张说明书（香烟牌子），一面印中文，另一面为英文，上书“如有人将吸烟品海香烟空盒数至五十个寄往公司或亲自送到上海晋隆洋行者，以此画图一本回赠，也堪玩目也”。冯老

先生说，这张32开大小的品海牌烟画是外国输入中国印有汉字的最早烟画，开创了中国卷烟的赠品销售之先例。

1904年，洋务大臣盛宣怀为抵制外国香烟，在上海开办了国人的三星纸烟公司，同年该公司出品美女牌九烟画，一套32枚，香烟牌子上不印一个外文字母，以示爱国拒外之心，这是国产成套烟画的鼻祖。

烟画花样激战甚酣，内容天文地理、市井民俗、文化体育、琴棋书画、奇花异草、无所不包，收藏者们爱不释手，曾一度热衷不输邮票。“如今热衷这个的人少啦。”采访快要结束，冯老先生忍不住感叹，他希望通过博物馆展示收藏，让更多人了解这方寸间的趣味，“烟画成了历史了，但擦清灰，还是蛮有看头的。希望大家来看。”

（据《申江服务导报》）

■ 小吴

时间过得真快，蓦然间，自己在送货员的岗位上已干了十年，这十年里，从一名业务生疏的新职工，现在成了一名光荣的红旗手，自己感到自豪和荣幸。

十年来，自己在送货员这个岗位上，几乎跑遍了全县城乡的每一个角落，每个乡村、每条街道、每一个零售户，闭上眼睛，他们的地理位置和音容笑貌都会清晰地浮现在眼前。每当辖区线路交替更换的时候，总会有熟悉的面孔向我热情地打招呼，我也高兴地问候着：

“张家的小子都成大学生了？”
“哟，李家的姑娘嫁到你们村啦？”
“嗨，这小家伙都长这么高啦？”
“大娘，您身体还好啊？”

随着卷烟送货车在乡村里来回穿梭，渐渐地我们与零售户的感情也越来越深，从不相识到熟人，现在已变成了朋友，我们热情规范的服务换来了他们开心的微笑和真诚的信任。

“龙珠”牌香烟与北洋烟草公司

■ 曲振明

“龙珠”牌卷烟，是天津北洋烟草公司生产的中国第一个民族卷烟品牌的商标，前不久这款商标在故宫“末代皇帝溥仪紫禁城用品展”上露面，引起人们的关注。

北洋烟草公司开办于清代末年，是中国第一家民族资本的卷烟厂。1902年，袁世凯继任直隶总督后，制定“振兴商政，扩张实业”的新政策，成立了北洋农务局和北洋工艺总局，指导农业和工业的发展。北洋农务局在保定成立，委任道员黄璟为总办，并聘请日本农业专家楠原为顾问。推广新型农业种植，要进行农业试验。为此直隶政府另划拨保定城西“旧有桑秧二百余株，小站营田旧有稻田四百数十顷，并归该局经理”，设立农业试验场，并设农务学堂。农务局成立后，就把种植蚕桑、制造糖酒卷烟作为工作方向。

在袁世凯的授意下，黄璟、楠原等赴日本进行考察，在日本村井烟草株式会社，遇到了无锡人秦辉祖。秦辉祖为学习卷烟制造技术，曾两次赴日本学习。于是黄璟与秦辉祖

送货车的十年风雨路

十年的时间不是很长，也不算太短，每当工作之余静下心来进入沉思的时候，送货中的情景就在脑海中一幕幕浮现出来……

大车沟零售户王大娘的门市，建在半山腰上，由于村子身处山环，房屋密集，道路崎岖狭窄，送货车无法进入，每次送货只能扛着卷烟徒步过去，卷烟多的时候，还要分两三次往上搬运。今年春节前大雪的一天，正逢卷烟量多，又赶上路陡坡滑，自己抱着卷烟在坡路上连摔了两跤，看着散了一地的卷烟，正在犯愁，远远的，看到王大娘推着一辆独轮车一扭一滑地来到了村口，雪还在下，王大娘的头发、眉毛落上的雪花已凝结成了霜花，寒冷的天气冻得王大娘缩着脖子，不住地搓着手跺着脚，停下车，不等我们说话就说：“哎呀，这种天气，路这么难走，你们还来送货，真不容易，走，快去市喝碗热水。”

我们赶紧和王大娘一块用小推车把卷烟送到了门市里。在这冰天雪地间，我捧起那碗滚烫的热水，听着零售户嘘寒问暖的话，心里就像燃起了一团火，感觉中这天不再寒冷，赶紧把王大娘的卷烟整理好，又走进风雪天地里。

治源的零售户徐大哥，身有残疾，平时只能坐在轮椅上打点生意，却是一个乐观豁达的人，脸上总洋溢着笑容，由于他做买卖公平公道，待人谦和，村里来门市买东西的人也多，卷烟销量一直很好。有段时间连续几次，订货量连续减少了一半，就想去问个明白。这天正好给老徐送货，看到他老是

往门外瞧，非常焦急的样子，我就询问缘由，原来一直跑银行存款的媳妇最近去照顾生病的父亲，已经好几天没回家了，老徐正等媳妇回来去银行存款，最近账户资金不多，只好减少卷烟订货量，得知情况后，我赶紧帮老徐去银行存了款，为了方便和满足老徐定购卷烟，事后协调访销员为他申请了现金结算，再来送卷烟时，他的脸上总是挂满了笑容，摇着轮椅老远就迎着我们，看到老徐高兴的样子，我们的辛苦和劳累也就烟消云散了。

五井的零售户陈大爷，石佛的零售户赵大姐……很多很多工作的片段像过电影一样从眼前闪过。

在十年的卷烟送货路上，雨季里，送货车曾陷入塌陷的路堤，是零售户和乡亲们帮我们推出泥泞；在炎热的夏天，是零售户的一块毛巾擦去了自己满脸的汗水和疲劳；在感冒发烧的时候，是零售户的一碗姜汤把自己的身躯温暖。这一切的一切，也正是自己用真诚的服务和辛勤的汗水换来的，也正是这十年送货路上的摸爬滚打磨练了自己，让我现在成长为了一名优秀的送货员。

今天，我从领导手中接过了流动红旗，小心翼翼地挂在车上，心里的一切委屈、苦恼和酸甜苦辣已无影无踪，看着这面鲜红的流动红旗，心里激动万分，并暗暗下了决心，我一定要更加努力地工作，把这面红旗牢牢地挂在车上，让他飘扬在每一条送货路上，飘扬在零售户的心中。

二万两白银（五十两为一股），继而又招商股三万五千两（其中北京工商局股份最大，认股八千两）。公司设官总董，由黄璟担任，职责为“维持官面一切事宜”；总董由北京工商局总办、状元黄思永担任，职责“招募商股及公司一切事宜”；工厂总董由秦辉祖担任，负责“制造、行销及管理工厂一切事宜”。公司还聘请了日本烟草专家藤井恒久和两名卷烟技师。为感谢慈禧太后和光绪皇帝奖赏的龙牌，公司卷烟命名为“龙珠”牌商标。每年将“龙珠”卷烟作为贡品，送到紫禁城为太后和皇帝御用。

由于小站地处偏僻，不利于长远发展，公司购买了江苏海运局在天津东城南斜街的房屋为厂房。迁厂后，陆续从日本进口烟丝机2台、卷烟机3台，惠斯通电桥一架。雇佣工人97人，日生产卷烟20万支。产品有“龙珠”、“双龙地球”等，款式有10支和50支装。产品不仅行销天津，还推广到烟台、营口、锦州等地。后来由于官商利益冲突，原料供应不足，制造工艺不精等原因，于光绪三十二年（1906年）宣告破产。

由于小站地处偏僻，不利于长远发展，公司购买了江苏海运局在天津东城南斜街的房屋为厂房。迁厂后，陆续从日本进口烟丝机2台、卷烟机3台，惠斯通电桥一架。雇佣工人97人，日生产卷烟20万支。产品有“龙珠”、“双龙地球”等，款式有10支和50支装。产品不仅行销天津，还推广到烟台、营口、锦州等地。后来由于官商利益冲突，原料供应不足，制造工艺不精等原因，于光绪三十二年（1906年）宣告破产。

悲喜一支烟

■ 宋玉锋

烟之于男人，就像化妆品之于女人一样，与生俱来，不可或缺，这也许是一种北方人与生俱来的粗犷男子主义思想在作怪吧。

曾经开玩笑地对一个好友讲过，说他交不到女朋友是因为不吸烟，于是我们一伙人硬是鼓动着他学会了吸烟，没想到还真是很快就找到了对象，前些日子刚刚结婚。

这已经是第二次写烟的话题了，也看过女孩子写烟的话题，也有小男孩写烟的话题，角度各有不同，只不过都只是自己的感受罢了。而我，更多的则是一种心境。

每个吸烟的人都有故事，偶尔聊聊的时候，也都会讲起一些。

小时候偷了大人的烟来吸，只是觉得好玩。一包几角钱的烟，四个人头顶着头，在野外冒雨“吸”烟，其实也不能叫吸，每支烟只吸一口就丢掉，那是因怕被大人逮住，就那样竟然把一个伙伴吸“醉”，后果就是在浑浊中把棉袄烧了一个洞。

村里有一个老爷爷，帮我童年制造了很多快乐，一次逗乐地让我吸他的大烟袋，一口，就吐了。

十几岁的时候，因为大人的事，一夜之间竟然故意偷偷地吸了一包烟，想刺激自己的神经，也试着想去学会思考一些问题。

自己关于烟的故事，大概也就这么三个，慢慢的，烟，对于我，也就成了一种习惯和心情调节工具，正如文章的标题：悲喜一支烟。

悲，纵使是想嚎啕大哭，纵使是不禁黯然落泪，纵使是眉头紧皱，纵使是遥寄万千思念，纵使是空对白墙四堵，一支烟，就能燃尽一切，冲动也好，激动也好，都化作雾散。

喜，纵使是如人生四大喜之类，纵使是所有事情都如自己所期望的那样，成功在即，也就是一支烟，依然天高云淡，风平浪静。

宠辱皆不惊，悲喜一支烟。

我们经常看到，在电影中的主人公，当要做出一个重大决定或行动时，都要狠狠地吸上一口烟，然后再狠狠地拈掉，勇往直前。而这种行为，还算不上平静。

一支烟，透射出的是生活的磨炼和沧桑，是一种淡然和恬静。而这，与心境、动作、修为等亦是息息相关的。

多年不见的好友喜来到，激动地打电话说已经到了车站，本应该立马去迎接，而我，放下电话，却是先坐在沙发上点了一支烟，然后才去迎接。

最后的长寿烟

■ 月季花

我是含着泪写下的真实的故事。

海峡对面的二姑来北京做学术交流来了，交给奶奶两条台湾的长寿烟，说是爷爷临终托二姑转达奶奶一段话：“一生最对不起的就是淑英了，希望保重身体，有机会到了下面再见”。奶奶泪流满面。这背后有一段故事……

奶奶在1948年生下我父亲的。6个月时候，兵荒马乱之中，与任国民党军官的爷爷失去了联系。奶奶坚强的独自一人把父亲抚养长大，终生未再嫁，就是为了等候与爷爷重逢，这一等就是几十年，这其中的艰辛，无人能够体会。文革期间被红卫兵揪斗，说奶奶是台湾国民党安插在大陆的特务，奶奶这才知道爷爷到了台湾。休止的批斗加上无尽的思念，怎样打发岁月，奶奶开始吸烟，一旦抽了烟，而且抽得很凶，就再也戒不了了。为了让父亲不受罪，享受良好教育，不受歧视，奶奶把父亲的姓改了，随了自己。

80年代中期，两岸开始破冰，有人给市政府寄上一封信，按照旧的地址打听奶奶和父亲。信转到街道，街道访问一个老人，这个老人正是原来的老街坊，几经周折，终于联系上我们了。终于爷爷有一天从对岸辗转飞了过来（当时两岸没有直航）。几十年的别离，双方已经认不出了对方，只有我的父亲看上去特别像爷爷。见面时双方泪雨滂沱。爷爷在台北没人照顾，又在当地娶了小奶奶，这个小奶奶仅比父亲大9岁，这个小奶奶为爷爷生了两个女孩，大姑定居美国，二姑留在台北从事教育工作。

爷爷给我们带来很多礼物，有台湾的长寿烟，和一些土特产，还有很多外汇。其实当时我父亲已经是下海经商，事业春风得意，经济富裕，生活过的很好。后来爷爷邀请全家去台湾探亲，奶奶坚持不去，怕小奶奶在意，我们临行前，奶奶买了几条内地的大中华、苏烟等，带给爷爷，根据爷爷提供的尺码特地亲自做了几双鞋垫，叫带过去。爷爷活到96岁，临终前叮嘱二姑和大姑，有时间一定经常来内地看看亲人们。二姑来北京前奶奶已经身体很差，见了二姑，快抽完这两条长寿烟后，奶奶便与世长辞了。临终前嘱托父亲把长寿烟盒塑封好，连同她的骨灰一起安葬。